

Staněk v pondělí prohlašoval, že nechce převzati povereníctvo výživy.

V úterý ráno se vyskytl z katolické strany námět, že by bylo vhodné.

1. Odložit sjezd

2. Pověřiti vedením strany direktorium s dr. Pietorem v rozhodující funkci.

3. Předchozí body předpokládají, že bude dosaženo politické dohody s vládou a KSS o tom, že nedojde k persekuci katolíků a že vyšetřování bude urychleno, případně určité oznámené osoby, jenž zřejmě nejsou vinné, budou urychleně propuštěny.

Zprávu zasílám bez komentáře

Za ministra

plk. gšt. Frant. Janda

Státní ústřední archiv Praha, f. ÚV KSC (100/24), sv. 41, a. j. 838

Dokument č. 128

Odpověď prezidenta republiky poslancovi I. Frličkovi na jeho list v mene účastníků zjazdu Československej sociálnej demokracie na Slovensku

Návrh vlastnoručního dopisu pana prezidenta⁶

IVAN TRLIČKA⁷

poslanec ÚNZ

Praha

Pane poslanče,

zaslal jste mi jménem účastníků sjezdu Čs.(Československé) sociální demokracie na Slovensku milý pozdravný projev. Zároveň jste oznámil usnesení sjezdu o vytvoření jednotné Čs.(Československé) sociální demokracie na území celé republiky s cílem, aby tak utužena byla jednota státu, jeho nezávislost, demokracie a socializmus.

Váš pozdrav i Vaše správa mne upřímně potěšila. Dobře si uvědomuji, že usnesení o sloučení Vaši politické práce v Čechách i na Slovensku může znamenat podstatný přínos ve výstavbě vnitřní státní jednoty, neboť zasáhne jistě výrazně do úpravy vztahů Čechů a Slováků. Vítám je proto především ze stanoviska československého.

Čs. (Československá) sociální demokracie za svého trvání již několikrát jasně prokázala, že v našem stranickém systému má své pevné místo a závažné poslání. Je stranou upřímně demokratickou a stranou upřímně socialistickou. Má proto předpoklady, aby po pádu liberalizmu, který pozorujeme v celém světě, byla u nás v poměrech československých, jedním z krystalizačních bodů tohoto procesu. Bude – li tento proces probíhat jednotně v celém státě a krystalizovat se ve svobodné soutěži s duchovními a politickými proudy ostatními kolem jednoho jádra, může to znamenat velký zisk pro celý budoucí vývoj. Proto také z tohoto řekl bych ideově – politického hlediska, Váš krok vítám.

⁶ List nie je datovaný, ale zjazd Sciálnej demokracie na Slovensku sa uskutočnil v dňoch 17. – 18. októbra 1947 v Bratislave. Podľa Československé dějiny v datech. Svoboda, Praha 1987, s. 482 rozhodol zjazd o tom, že sa spojila s Československou sociálnou demokraciou 19. októbra 1947.

⁷ V origináli je nesprávne uvedené meno. Išlo o predsedu slovenských sociálnych demokratov Ivana Frličku..

Přeji Vám a tím i Čs.(Československé) sociální demokracii, aby toto své závažné poslání jasně viděla a aby ji celou pronikl pocit velké odpovědnosti.

Prosím, pane poslanče, aby jste přijal můj dík za vzpomínku a aby jste jej laskavě tlumočil i ostatním účastníkům sjezdu spolu s přáním zdaru do další politické práce.

bez podpisu

Archív Kancelárie prezidenta Českej republiky, Slovensko – politické strany, Inv. č. 187.

Dokument č. 129

Zápisnica z Predsedníctva KSS z 25. októbra 1947 o príprave zjazdu závodných výborov.

Z á p i s

zo schôdzky Predsedníctva strany, konanej dňa 25. októbra 1947. Prítomní ss.: Široký, Šmidke, Bašťovanský, Dr. Šoltész, Dr. Husák, Holdoš, Zupka, Valachovič, Dr. Friš, Dr. Bránik, Moškovič, Novomeský, Dr. Bezek, Dr. Falťan, Benau, Šen, Kušík.

Program:

1. Zjazd závod.(ných) a zamestn.(eckých) rád. Ref.(erujú): s.(úduhovia) Bašťovanský, Benau, Husák.

Uznesenia:

a/ Aby sa znemožnilo rozšírenie vplyvu protištátnych živlov na verejnú mienku, je treba túto usmerňovať rozvedením správne volebných hesiel, ako: „Nechceme rozbiť národnú jednotu“, „Nechceme rozbiť súčinnosť demokratických – protifašistických síl“, „Nechceme rozbiť spoluprácu s demokratickými meštiackymi elementmi“, „Chceme obnoviť národnú jednotu povstaleckých demokratických síl“, atď.

Hlavné heslo a základná línia je „Koncentrácia všetkých protifašistických štátotvorných síl všetkých strán NF.“

b/ Okamžite individuálne jednať s úprimnými demokratmi z DS /s.(úduhovia) Bašťovanský, Šmidke, Novomeský, Husák, Horváth/.

c/ Urýchlene previesť korektúru doterajšej línie zjazdu v tom zmysle, že bude výrazom spojenectva robotníkov a zamestnancov s roľníkmi. V tom súvisí s.(úduh) Falťan zaistiť početnú účasť delegácií, ktoré pozdravia zjazd, na ktorom sa má spojenectvo dokumentovať manifestačným spôsobom.

d/ k vyhláske o vylúčení veľkoobchodu z distribúcie textilu má zjazd zaujať kladné stanovisko a uvítať tento krok.

e/ s.(úduh) Benau má zaistiť pozvanie ČTK, SAS-u, redakcií všetkých novín, filmu.

f/ Zjazd má vysloviť generálne zmocnenie SOR (Slovenskej odborovej rady) v tom zmysle, že uznesenia zjazdu majú s byť s najväčším urýchlením riešené.

g/ ZP podá v piatok demisiu aj v prípade, že by delegácia DS bola proti.

h/ V jednaní NF o novom zložení žiadať vytvorenie ZP v zostave: KSS, čestní DS, soc.(iálni) dem.(okrati), SSI (Strana slobody), odbory, odbojové zložky, že by jednanie sa mali pretiahnuť navrhnuť menovanie dočasného ZP a: KSS, čestný DS, odbojár, pričom by sa u s.(úduha) Husáka mali k funkcii predsedu kumulovať aj funkcia výživy a pôdohospodárstva. Generálnou líniou v jednaní NF o novom ZP má byť: urýchlené vytvorenie tohoto orgánu.